
Αν το νήµα τυλίγεται,  τότε…. 

Σε συνέχεια της ανάρτησης «∆ύο πειράµατα», ας ασχοληθούµε λίγο παραπέρα µε το τύλιγµα 

του νήµατος στο πρώτο πείραµα. 

 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο κινείται ένα σώµα Σ µάζας 2kg, δεµένο στο ένα άκρο νήµα-

τος, το άλλο άκρο του οποίου είναι δεµένο σε ένα κατακόρυφο κυλινδρικό στύλο α-

κτίνας R=0,2m. Για t=0 το σώµα έχει ταχύτητα υ=2m/s, κάθετη στο νήµα το οποίο 

έχει  ελεύθερο µήκος r0=1m, όπως στο διπλανό σχήµα (κάτοψη). 

i)   Για τη χρονική στιγµή t=0 να βρείτε: 

α)  Τη στροφορµή και το ρυθµό µεταβολής της στροφορµής του σώµατος Σ, ως 

προς το σηµείο Ο που βρίσκεται πάνω στον άξονα του κυλίνδρου και στο  

ίδιο οριζόντιο επίπεδο µε το σώµα Σ. 

β)  Το ρυθµό µείωσης του µήκους του νήµατος. 

ii)   Ποιος ο  ρυθµός µεταβολής της στροφορµής του σώµατος Σ, τη χρονική στιγµή όπου το 

µήκος του νήµατος µειώνεται µε  ρυθµό 0,5m/s;  Πόσο είναι το µήκος του νήµατος τη 

στιγµή αυτή; 

iii)  Πόσο είναι το µήκος της τροχιάς που διαγράφει το σώµα Σ σε χρονικό διάστηµα ∆t=0,8s; 

Απάντηση: 

i) Για t=0 η κατάσταση είναι αυτή που φαίνεται στο διπλανό σχήµα.  

α)  Η στροφορµή του σώµατος Σ ως προς το σηµείο Ο είναι: 

L=mυd = mυro= 4 kg·m2/s 

Με διεύθυνση αυτή του άξονα του κυλίνδρου και φορά προς τα πάνω (θετι-

κή φορά). 

Ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής του σώµατος είναι: 
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Αλλά οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα είναι το βάρος, η κάθετη αντίδραση του ε-

πιπέδου και η τάση του νήµατος. Το βάρος και η κάθετη αντίδραση δεν παράγουν έργο. 

Η τάση του νήµατος; Αυτή είναι ΠΑΝΤΑ κάθετη στην ταχύτητα, συνεπώς ούτε αυτή 

παράγει έργο.1 

Έτσι η σχέση (1) µας δίνει: 
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Η ροπή της τάσης είναι δεξιόστροφη και την θεωρούµε αρνητική. 
Αλλά στη θέση αυτή η ακτίνα καµπυλότητας της τροχιάς του σώµατος είναι ίση µε ro 

και η τάση του νήµατος «παίζει» το ρόλο της κεντροµόλου2. Οπότε: 
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Με διεύθυνση αυτή του άξονα, αλλά φορά προς τα κάτω. 
β) Από τη σχέση (2) έχουµε: 
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και µε αντικατάσταση: 
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Το µήκος του νήµατος δηλαδή  µειώνεται µε ρυθµό 0,4m/s 
 

ii) Πάλι από την εξίσωση (2) παίρνουµε: 
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iii) Αφού η ταχύτητα του σώµατος Σ έχει σταθερό µέτρο, το µήκος της τροχιάς που δια-

γράφει (το διανυόµενο διάστηµα) είναι: 

s=υt =1,6m. 

 

Σχόλια: 

1) Εδώ θα µπορούσαµε να προσθέσουµε και µια άλλη συλλογιστική για το έργο της τάσης 

του νήµατος:  



Έστω ότι δεν ξέρουµε αν είναι πράγµατι η τάση είναι κάθετη στην ταχύτητα, οπότε θα 

µπορούσε να παράγει έργο. Ναι αλλά αυτό σηµαίνει ότι το νήµα αφαιρεί ή δίνει ενέργεια 

στο σώµα Σ. Ας υποθέσουµε ότι αφαιρεί ενέργεια. Πού πηγαίνει η ενέργεια αυτή; Το άλλο 

άκρο του νήµατος, σηµείο Α, έχει µηδενική ταχύτητα, συνεπώς το έργο της δύναµης που 

ασκεί το νήµα στον στύλο είναι µηδενικό. Πράγµα που σηµαίνει ότι το νήµα αφαιρεί ενέρ-

γεια από το σώµα Σ, χωρίς να το αποδίδει κάπου ή χωρίς να την µετατρέπει σε ενέργεια 

άλλης µορφής.  

Αλλά µε την αντίστροφη λογική το νήµα δεν αφαιρεί ενέργεια από τον στύλο για να την 

δώσει στο σώµα Σ. Συνεπώς το έργο της τάση είναι µηδενικό και η κινητική ενέργεια του 

σώµατος Σ παραµένει σταθερή, οπότε και το µέτρο της ταχύτητας παραµένει σταθερό. 

2) Ας προσέξουµε και το εξής σηµείο. Το σώµα Σ στρέφεται γύρω από το στύλο µε κέντρο Ο, 

ένα σταθερό σηµείο. Η τροχιά του όµως δεν είναι κυκλική µε κέντρο το Ο. Κάθε στιγµή το 

κέντρο της τροχιάς είναι ένα σηµείο στην περιφέρεια του δίσκου, το σηµείο που τυλίγεται 

το νήµα!!! 

3) Πώς µπορεί να µεταβάλλεται  η στροφορµή ενός σώµατος; Η µεταβολή αυτή, οφείλεται σε 

κάποια ροπή που ασκείται στο σώµα και συνδέεται συνήθως µε µεταβολή της ταχύτητας 

του σώµατος. Στην παραπάνω άσκηση η µεταβολή της στροφορµής συνδέεται µε µεταβολή 

της ακτίνας και όχι της ταχύτητας. 
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